
Atti Parlamentari Camera del Deputati 
SESSIONE DEL 1 8 7 8 — DISCUSSIONI —• TORNATA D H L ' 8 GIUGNO 1 8 7 8 

fin d'ora, ma a mio avviso il posto di quest'articolo 
sarà nella legge di riordinamento. 

RICOTTI. Come nella legge militare. 
SELLA. Come è anche nella legge militare, secondo 

che mi osserva l'onorevole Ricotti. Còl metterlo qui 
non si fa altro che una complicazione inutile, perciò 
io ritorno per mio conto alla prima proposta che 
aveva fatto l'onorevole ministro delle finanze appena 
entrato nell'Aula. 

110EANA, relatore. Ma non fissa la seconda parte. 
SELLA. Convengo perfettamente che questa prima 

redazione non determina che ogni anno debbano 
essere allogati al bilancio gli organici, ma io dico 
che quando il Ministero fa le dichiarazioni solenni 
che abbiamo udito, che cioè quest'articolo sarà 
compreso nella legge speciale, sarebbe qui fuori di 
posto. Adesso noi diciamo che cogli stati di prima 
previsione per l'esercizio 1879 vogliamo fare un ar-
ticolo apposito, che in realtà non sarà che un arti-
colo di quella futura legge. Quindi, per parte mia, 
se si deve porre ai voti la proposta coma è stata 
'testé letta, domanderei la divisione, domanderei 
che fosse posta a partito la proposta fino alle 
parole « designare le attribuzioni del medesimo. » 
Questa prima parte la voto. La seconda parte 
credo induca confusione e l'onorevole Càspi mi 
pare avesse ragione nel rilevarlo. 

CHI SPI. L'onorevole Sella crede che col bilancio 
del 1879 debbano anche essere presentati gli orga-
nici, sì o no? 

SELLA. Sì. 
GRISP1. Ya benissimo. Vuole inoltre che siano pre-

sentate le leggi per l'ordinamento delle amministra-
zioni centrali? Lo vuole. Dunque abbiamo due cose 
distinte; gli organici che devono sempre essere al-
legati al bilancio, e la legge, che deve stare come 
legge fondamentale dello Stato, per l'ordinamento 
dell'amministrazione centrale. 

Quindi l'articolo deve essere redatto in guisa che 
questi due concetti non si confondano, che cioè non 
resti il dubbio se gli organici debbano essere alle-
gati al bilancio o alla legge speciale, poiché i bilanci 
sono mutabili e la legge ha vita più lunga degli or-
ganici. 

Ecco perchè io mi era fatto lecito di presentare 
un emendamento all'articolo 3 che poneva d'accordo 
Commissione, Ministero e Camera. • 

Mi pareva che la formula da me proposta, fosse 
h più chiara e non potesse dare luogo ad equivoci. 
Se poi non si vuole accettarla perchè l'ho presen-
tala io, io accetto ben di buon grado quell'altra che 
farete voi, purché sia chiara e tale da non lasciare 
luogo a dubbi. 

HORANA, relatore. Io prendo nuovamente a par-

lare nel some della ' maggioranza della Commis-
sione, e dico che le cosa debbono essére chiara-
mente espresse. 

Quindi,' senza dilungarmi molto, propongo che, 
dopo l'articolo del Ministero, quale fu proposto ul-
timamente e che esprime il 'primo concetto, si ag-
giunga, in forma d'emendamento, la seconda parta 
che era stata primitivamente proposta dal Ministero 
medesimo. 

Voci. Ai voti ! ai voti ! 
MANTELLIKI. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ila facoltà di parlare l'onorevole 

Manteilini. 
MANTELL1NI. Mi pare che tutti convengano in ciò, 

che gli organici debbano figurare come allegati ai 
bilanci e che, per quanto attiene all'ordinamento 
delle amministrazioni centrali dello Stato, si abbia 
a presentare imo speciale progetto di legge. Ora, se 
questo è il concetto, sembrami che non ci sia da 
fare altro che esprimerlo. Per esempio si potrebbe 
dire: « Agli stati di prima previsione del 1879 sa-
ranno allegati gli organici e, in quell'occasione... 

CRISPI. È la mia proposta. 
HANTBLLINI. È la sua precisamente. « e in quella 

occasione il Governo presenterà un progetto di 
legge speciale per l'ordinamento delie amministra-
zioni centrali dello Stato » e fermarsi qui, poiché 
la questione della designazione può presentare qual-
che dubbio, può dare luogo a qualche discussione. 
Così ci si attiene più al generico. 

la sostanza, è Fides dell'onorevole Crispi espressa 
un po' diversamente, ecco tutto. Forse ci sarà qual-
che frase messa in un posto piuttostoehè in un altro, 
ma il concetto è identico : gli organici hanno da 
essere allegati al bilancio e, per l'ordinamento delle 
amministrazioni centrali, si ha da presentare un 
progetto di legge speciale. 

Voci. Ai voti! ai voti! 
PRESIDfiNIB. Essendo domandata la chiusura, 

chiedo se è appoggiata. 
(È appoggiata.) 
Essendo appoggiata la metto ai voti. 
(È approvata.) 
Ora qui vi sono vari emendamenti all'articolo in 

discussione ; in questo punto ne giunge anzi un altro 
ancora al banco della Presidenza. 

C'è l'emendamento proposto dal Ministero, e 
già letto, iì quale vorrebbe che, dopo le parole 
« attribuzioni delle medesime, » si dicesse « annual-
mente, alla legge del bilancio di prima previsione 
saranno allegati gli organici dell'amministrazione 
centrale. » 

Yiene poi un emendamento dell'onorevole Trom-
peo che dice : 


